Reflectie :  7. Springende kikkers
Beschrijving:
Dit spel bestaat in verschillende varianten. Haasje-over is er een van. Een hint: Zorg ervoor dat bruine en groene kikkers elkaar afwisselen. Dus ga van 

GGG – BBB eerst naar GBG – BGB . Dan volgt de rest bijna vanzelf.
Voor welke groep(en) geschikt?
Middenbouw, bovenbouw.
Welk domein?
Algemeen. Systematisch werken, regels ontdekken en algemene geldigheid proberen vast te stellen. Notatie bedenken voor spelresultaten.
Wat is het nut van deze opdracht?Wiskundige achtergrond:
Hieronder allereerst een voorbeeld van een oplossing waarbij de manier van representeren van de tussenresultaten mooi de symmetrie weergeeft. De open plaats wordt vertegenwoordigd door een leeg rondje.
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In dit geval zijn alle ‘kikkers’ steeds getekend. Je kunt je natuurlijk bij het noteren van de oplossing ook beperken tot het noteren van de kleur van de kikker die op de lege plaats terecht komt. De symmetrie komt dan ook mooi naar voren zoals blijkt uit de tekening op de vorige pagina.
Er is nog een tweede oplossing: verwissel de kleuren.

Er is zelfs een regel te bedenken voor het aantal zetten (of stappen) dat nodig is om de kikkers van plaats te laten wisselen. Noem het aantal kikkers links (of rechts) van de open plaats bij het begin van het spel n. Het aantal stappen dat nodig is om de kikkers van plaats te laten wisselen noem je a. Als n = 1 dan vinden we dat a = 3. Als n gelijk is aan 2 is het aantal stappen 8. We nemen even aan dat er altijd een oplossing te vinden is die een uitbreiding is van wat we al eerder vonden. Die redenering zou je zelf kunnen bedenken.

Wanneer je op zoek bent naar een algemene regel is het vaak handig om een tabel te maken en te kijken naar de regelmaat in de tabel:

	n
	1
	2
	3
	4
	5

	a 
	3   
	8
	15
	24
	….


  
      + 5     + 7     + 9

            + 2      + 2
Omdat de “eerste verschillen” in de tabel niet gelijk zijn, met andere woorden omdat er niet steeds een even groot aantal stappen bij komt wanneer n eentje groter wordt, weten we dat het gezochte verband niet lineair is. De “tweede verschillen zijn wel gelijk”, dat betekent dat het verband dat we zoeken van de tweede graad is.

Dit is de algemene regel: a = n2 + 2n.

Wanneer we links en rechts 100 kikkers hebben die van plaats moeten verwisselen, zijn dus 
1002 + 2 × 100 = 10.200 stappen nodig. Dat wordt nog een heel gepuzzel!
Tips bij gebruik van de opdracht in de klas:
1. Maak een vel met zeven cirkels en geef de leerlingen drie fiches in de ene kleur en drie fiches in een andere kleur om kikkers voor te stellen. 
2. De uitvoering met leerlingen en stoelen is lastiger omdat je dan niet snel een zet opnieuw kunt doen of even teruggaan naar een vorige positie.

3. Als leerlingen er echt niet uitkomen, dan kun je de volgende hints geven:

· Probeer eerst eens met een kikker links en een kikker rechts, daarna met twee.

· Probeer afwisselend een bruine en een groene kikker te krijgen.

4. Uitbreiding: Kan het ook met meer kikkers links en rechts? Welke aantallen heb je gevonden?
5. Kan het met elk aantal links en rechts dat je maar wilt? Hoe kun je dat zeker weten?
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